

9) 10 Апрелья, Недѣля Ваій. Священникъ Нижне-Матигорскаго прихода о. Алексѣй Бурмакинъ прочтетъ „*О страстяхъ Христовыхъ*“. Предъ чтеніемъ пѣвчіе исполнять: „Егда славніи ученицы“ (прост. распѣва) и „Къ Тебѣ утреннюю“ (Турчанинова) и послѣ чтенія „Не рыдай Мене Мати“ и „Прійдите ублажимъ“ (Бортнянскаго).

10) 24 Апрелья. Недѣля о Ѳомѣ. Священникъ Троицкой церкви Всеволодъ Перовскій прочтетъ: „*Исторія Воскресенія Христова*“. Предъ чтеніемъ пѣвчіе пропоютъ: „Христосъ Воскресе“, „Предварившіе утро“ и „Аще и во гробъ“ (изъ пасхальн. часовъ перел. Дегтярева) и послѣ чтенія „Воскресеніе Христова видѣвше“ и „Ангель вопіяше“ (Бортнянскаго).

Великія вечерни имѣють совершаться въ Троицкой церкви въ 4 часа пополудни при участіи пѣвчихъ Собора и Троицкой церкви и въ сослуженіи діаконовъ Василія Оирсова, Валеріана Шилова и Василія Баранкѣва—попеременно. Росписание сіе составлено въ общемъ собраніи священнослужителей, имѣющихъ производить чтенія и съ общаго ихъ согласія, 17 Февраля сего 1894 года.

Священникъ *В. Перовскій.*

---

Посѣщеніе г. Пинеги Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ.

Въ десятомъ часу вечера 15 Февраля, не заѣзжая въ приготовленную квартиру, Преосвященнѣйшій Никаноръ прибылъ въ Пинежскій Соборъ, куда задолго до пріѣзда Владыки собрались всѣ прихожане, трепетно горѣвшіе желаніемъ узрѣть своего новаго Владыку, имя котораго произносится во всей Архангельской епархіи съ глубочайшимъ уваженіемъ и величайшимъ благоговѣніемъ.

Не смотря на сильное утомленіе Преосвященнаго, что было видно для всѣхъ, такъ какъ Владыка замѣтно опирался на жезлъ, послѣ обычной встрѣчи, нашъ Архипастырскій обратился къ собравшимся чадамъ своимъ „о Господѣ“ съ краткимъ, но весьма задушевымъ словомъ, высказавъ въ немъ свою духовную радость при видѣ благолѣпія храма, которое нѣкогда поразило и Апостола Павла въ Афинахъ; а потому, подобно Апостолу Павлу, нашъ Владыка, истинный апостоль труда и терпѣнія, услаждался благолѣшіемъ храма, какъ доказательствомъ набожности и радѣнія его чадъ. На Архипастырскій призывъ придти помолиться на другой день къ обѣднѣ отозвались не только всѣ мѣстные жители, но даже крестьяне весьма отдаленныхъ деревень.

Утромъ 16 числа, по приказанію Его Преосвященства, въ квартирѣ старосты Собора А. И. Володина, у котораго остановился Его Преосвященство, Священникомъ Пинежскаго Собора Ф. Шмаковымъ съ діакономъ Н. Новиковымъ и псаломщикомъ А. Павловымъ была отслужена утренняя.

Въ началѣ десятаго часа утра Его Преосвященство прибыло въ Соборъ къ служенію литургіи. Сослужащими были: мѣстный благочинный Священникъ В. Ручьевъ, Настоятель Собора, Священникъ Н. Кононовъ, Настоятель Красногорскаго монастыря Іеромонахъ Ювеналій, Священникъ Собора Ф. Шмаковъ, Священники: Вонгскаго прихода Г. Кононовъ и Юрольскаго прихода Зиминъ.

Литургія была совершена во всемъ своемъ великолѣпіи, умильно, трогательно; всей душой молился Владыка за своихъ чадъ. При словахъ Преосвященнаго: „Призри съ небесе, Боже“..., на глазахъ многихъ крестьянъ видны были неподдѣльные слезы, такъ задушевно произносилъ ихъ Владыка, такъ глубоко и сильно дѣйствовали они на чистыя души мужичковъ, которые впервые, въ большинствѣ случаевъ, и слышали эти чудныя слова.

Въ обычное время Преосвященный сказалъ рѣчь, основанную на притчѣ Евангельской о блудномъ сынѣ. Развивая идею о беспорядочности евангельскаго юноши, о его самоволіи, самоуправствѣ, вольнодумствѣ, Владыка прекрасно изобразилъ вредъ и пагубу направленій, вытекающихъ изъ непреклоннаго желанія жить не подѣ вліяніемъ родителей, а по собственнымъ, шаткимъ, неосновательнымъ, а потому вреднымъ и гибельнымъ убѣжденіямъ, которыя доводятъ до окончательнаго нравственнаго паденія и нерѣдко до насильственной смерти. Подобно Архипастырю Небесному, Іисусу Христу, Преосвященный Владыка, нашъ Архипастырь земной, сердечно воззвалъ: „лѣта убо невѣдѣнія презирая, Богъ нынѣ повелѣваетъ всѣмъ всюду каяться“.

И какъ умѣстно! Сколько здѣсь, въ Пинегѣ, изолированномъ уголкѣ Россіи, отбываютъ свое наказаніе „блудные сыновья“, несущіе на себѣ кару законную, поплатившіеся или оцлопностію и неопытностію, или пагубными направленіями, или, наконецъ, вольнодумствомъ.

И какъ во время! Когда каяться симъ „блуднымъ сыновьямъ“—въ частности и намъ всѣмъ—вообще, ибо всѣ мы грѣшны,—какъ не теперь, въ недѣлю блуднаго сына, приготовляющую насъ къ великому посту. Осѣняя крестомъ, Преосвященный поздравилъ присутствующихъ съ праздникомъ. Дѣйствительно, на души у всѣхъ была „великій праздникъ“: торжественная служба, услажденіе словомъ Архипастыря, душевное умиротвореніе, благовѣсть въ теченіе двухъ дней,—все это навѣяло на душу пасхальное настроеніе, „радость духа и веселіе по Возѣ“ (1 Петр. 3, 4).

По окончаніи Богослуженія Преосвященный посѣтилъ Настоятеля Собора, Священника Н. Кононова, которымъ Его Преосвященству предложенъ былъ чай и скромная закуска. Здѣсь же Его Преосвященство разсматривалъ разные документы Пинежскаго Собора, церквей приходовъ: Пильгорскаго, Вонгскаго, Валдокурскаго и Юрольскаго. По осмотрѣ документовъ, Преосвященный посѣтилъ мѣстнаго исправника А. И. Ро-

гачева, помощника начальника жапдармекаго управленія Д. Н. Ипатьева, начальника мѣстной команды И. А. Подваркова, Священника Ф. Шмакова, купца М. И. Володина и двухклассное приходское училище, послѣ чего возвратился въ квартиру А. И. Володина, которымъ и былъ предложенъ Преосвященному обѣдъ. 17 числа утромъ Преосвященный осматривалъ Ильинскій придѣлъ, верхній этажъ Троицкаго Собора и Благовѣщенскій Соборъ и посѣтилъ церкви Цильегорскаго и Вонгскаго приходовъ.

Благодаря энергіи Владыки здѣсь, въ Пинегѣ, съ благословенія Преосвященнаго Архипастыря, открыты религіозно-нравственныя воскресныя чтенія и учреждена школа грамоты въ Малонемнужскомъ приходѣ и имѣется въ недалекомъ будущемъ устройство церковной школы въ самой Пинегѣ. Къ дѣятельности въ этомъ дѣлѣ Преосвященнѣйшій Никаноръ силою своего всегда располагающаго слова побудилъ все здѣшнее общество. \*) Да и трудно не заразиться его одушевленіемъ (въ частномъ разговорѣ и проповѣди), такъ оно искренне, благородно, исходитъ всегда изъ чистаго источника и направляется ко благу людей,—трудно въ это время не поддаться вліянію Владыки, настолько въ эти минуты Преосвященный бываетъ обаятеленъ.

---

\*) Сочувствіе мѣстнаго общества дѣлу устройства Малонемнужской школы выразилось въ подпискѣ въ пользу этой школы, начало которой положилъ самъ Владыка, пожертвовавшій 25 рублей; дальнѣйшими жертвователями явились: А. А. Галактіоновъ 5 руб., Священникъ Н. Кононовъ 2 руб., А. И. Рогачевъ 1 руб., И. О. Знаменскій 3 руб., Н. А. Николаевъ 3 руб., И. Я. Косаревъ 3 руб., М. И. Володинъ 25 руб., Я. П. Саваровскій 3 руб., Д. П. Ипатьевъ 2 руб., К. А. Кокинъ 1 руб., Священникъ Ф. Шмаковъ 1 руб., Священникъ В. Ручьевъ 3 руб., Священникъ Г. Кононовъ 1 руб., А. И. Подварковъ 3 руб., А. В. Чичаговъ 5 руб. и Д. П. Бакуревичъ 1 рубль. А. И. Володинъ пожертвовалъ въ пользу школы учебныя принадлежности: доски, карандаши, перья, бумагу, книги, всего на сумму 14 рублей. Собранныя деньги были переданы Преосвященнымъ Предсѣдателю Отдѣленія Училищнаго Собора. Открытіе школы совершено было самимъ Преосвященнымъ Владыкою, при чемъ на первый разъ оказалось учащихся болѣе 30 человекъ. Учителемъ назначенъ копчившій курсъ въ приходскомъ училищѣ.

Во время пребыванія своего въ Пинегѣ, Преосвященный посѣтилъ и не безъ наслажденія осмотрѣлъ Вонгское ремесленное училище, находящееся въ 4 верстахъ отъ города, въ сторонѣ отъ тракта.

Привѣтливость, радушіе и живое участіе ободрили и утѣшили тяжело больную, въ домѣ которой пришлось побывать Владыкѣ. Вообще, среди здѣшняго общества Преосвященный пролилъ яркій свѣтъ на жизненные интересы какъ государственныхъ людей и гражданъ, такъ и христіанъ.

Въ заключеніе всего сказаннаго, расскажу слѣдующій фактъ. На мой вопросъ, предложенный небольшому деревенскому мальчику: ты видѣлъ Архіерея, каковъ Преосвященный? тотъ отвѣчалъ: каковъ? Мы пучки (по его объясненію это травянистое растеніе, которое деревенскія дѣти ѣдятъ), а Онъ, какъ сравнить съ нами, солнце. Это дѣтское опредѣленіе простаго деревенскаго мальчугана, а какъ оно вѣрно, точно, вѣско!.. Правда, взошло солнце, и пучки распускаются.

Въ 6 часовъ утра 18 Февраля Преосвященный отправился въ Мезень; на пути въ Малонемножскомъ приходѣ, Пинежскаго уѣзда, Преосвященный открылъ школу грамоты. Крестьяне нашли помѣщеніе для школы; нашлись и столы; желающихъ учиться очень много.

На обратномъ пути изъ г. Мезени Преосвященный посѣтилъ вновь открытую школу. 21 числа вечеромъ Преосвященный возвратился въ г. Пинегу, переночевалъ, 22 числа утромъ выслушалъ въ Соборѣ утреню и въ 7 часовъ отправился въ Красногорскій монастырь, гдѣ и служилъ литургію. Сослужащими были: Настоятель монастыря Іеромонахъ Ювеналій, мѣстные Іеромонахи, благочинный Священникъ Василій Ручьевъ, Священникъ Юрельскаго прихода Зиминъ, Священникъ Валдокурскаго прихода Н. Истоминонъ.

Озабочиваясь скорѣйшимъ назначеніемъ Священника въ Кимженскій приходъ Мезенскаго уѣзда вмѣсто недавно умершаго о. Т. Прялухина, Преосвященный

за литургією рукоположилъ діакона Пинежскаго Собора Николая Новикова во священника въ названный приходъ, а псаломщика Пинежскаго Собора Анатолія Павлова во діакона въ Пинежскій Соборъ.

Въ концѣ литургіи Преосвященный говорилъ поученіе къ братіи монастыря. Настоятель монастыря, Иеромонахъ Ювеналій, по предложенію Преосвященнаго, изъявилъ согласіе жертвовать по 100 рублей въ годъ въ теченіи 3 лѣтъ на постройку зданія для Валдокурской школы грамоты и уже вручилъ первые 100 рублей Предсѣдателю Пинежскаго Уѣзднаго Отдѣленія Архангельскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта Священнику Николаю Кононову.

## Религіозно-нравственныя чтенія въ г. Пинегѣ.

По предложенію и съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, съ 20 Февраля въ Пинежскомъ Соборѣ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ открыты религіозно-нравственныя чтенія. Во время литургіи настоятель Собора, священникъ Н. Кононовъ произнесъ поученіе, въ которомъ, указавъ на заповѣдь, данную Богомъ народу Израильскому объ изученіи Божественнаго Закона (Второз. VI, 6—8), на исполненіе этой заповѣди евреями—ежедневное и въ особенности въ субботній день чтеніемъ въ каждомъ еврейскомъ семействѣ книги закона, плоды этихъ благочестивыхъ занятій, пригласилъ желающихъ вечерніе часы досуга въ воскресные и праздничные дни проводить въ церкви въ изученіи истинъ христіанской вѣры и нравственности. Послѣ великой вечерни, предъ открытіемъ чтеній, былъ отслуженъ настоятелемъ Собора, священникомъ Н. Кононовымъ со священникомъ Собора Ф. Шмаковымъ и священникомъ Вонгскаго прихода Г. Кононовымъ молебенъ святителю и чудотворцу Николаю и послѣ молебна настоятелемъ Собора, священникомъ Кононовымъ было предложено чтеніе: „о Богѣ—Судіи и Мздовоздаятелѣ“.